

居家为基础 社区为依托 机构为补充

多层次养老服务体系建设托起幸福“夕阳红”

本报讯

(记者 王瑞荣 通讯员 李龙杰)

近日,在曹县郑庄中心敬老院,王贵老人端着热气腾腾的饭菜高兴地说:“我在这里住得好,住得好,工作人员很有爱心,照顾得周到,生病了还有专业医生诊治。”

曹县拥有30余万60岁以上老年人群

体。为了让这些老年人能够安享晚年,近年来,曹县致力于打造“颐养曹情”养老服务品牌,不断完善县、镇街、社区、居家四级养老服务体系,形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充的多层次养老服务系

统。

曹县对13处公办养老机构进行了升

级改造,打造了青岗集镇、庄寨镇两个综合

型康养小镇,提升了63处幸福院和日间照料中心的服务能力,并对15处社区养老服务设施进行了提升改造。同时,曹县还为全县既有和新建的小区配备了养老服务设施,并新增了824张护理型床位,占比达到65%。此外,曹县还推动了农村互助性养老服务的发展,完成了1000户家庭养老照护床位和困难老年人居家适老化项目的建设改造。

为确保养老服务机构的安全运营和服务质量,曹县联合消防、食品安全等部门对各养老服务机构进行了严格的消防和食品安全检查。目前,全县养老机构的128名护理员已经全部通过了人社部第三方职业技

能等级认定养老护理员中级考试”,并取得了相应的“职业技能等级证书”。此外,曹县还实施养老机构“明厨亮灶”全覆盖工程,建立了全天候的食品安全感知监控体系。

据曹县郑庄中心敬老院院长姜涛介绍:“今年,敬老院增加了双人标间、洗澡间等设施,购置了空调、电视、呼叫机、生命体征监测仪和流动洗浴车等设备,安全设施更加完善,居住环境更加舒适。目前敬老院有260余个床位,已居住了50余位老人。”

除了生活条件的改善,敬老院还每天组织老人开展娱乐活动,如下象棋、做游戏、表演节目等,并播放老人喜欢的戏曲、电影和电视剧等节目,以丰富老年人的精

神文化生活。敬老院还积极与镇卫生院对接,为老人提供免费体检服务,并指导他们合理用药。

曹县民政局局长王林化表示,曹县将持续推进养老服务工作,全面落实农村五保老人应保尽保。下一步,敬老院将在优先满足区域内特困人员集中供养需求的前提下,将富余床位向社会老人开放,以破除敬老院只接收特困老人的瓶颈,补齐农村养老服务设施不足的短板。同时,敬老院还将拓展养老服务能力,为有需求的老年人提供助餐、助洁、助浴、精神关怀等便利化、多样化、个性化的居家养老服务。

骑车少年落入冷水 养猪工人联手施救

本报讯(通讯员 刘厚珉 刘亚琪 记者 王富刚)近日,单县徐寨镇牧原养猪场大门口,村民刘存省向养猪场工人高云革、张百年、周华民赠送了一面写有“挺身而出救人危,善行义举暖人心”字样的锦旗,表达对勇救儿子的感激之情。

不久前的一天下午,一名17岁男孩骑着两轮电动车行驶在徐寨镇牧原养猪场对面柏油路上,突然车轮打滑,该少年掌控无力,连人带车栽进了四五米深的冰冷河水中。河水瞬间将男孩淹没,后果不堪设想。

千钧一发之际,牧原养猪场工人高云革、张百年、周华民恰巧经过此处,寻声跑到河道陡坡上,发现男孩在水中挣扎。“水里有人!”“像个孩子!”“快、快救!”……三人没有丝毫犹豫,脱掉身上的棉衣相跳入水中,奋力游向孩子,直接将孩子拉到岸边。

此时,三人被冻得瑟瑟发抖,接着将男孩抬进房间,打开空调暖风,用热水器热水给男孩洗澡,并为其穿上新的厚衣服,男孩恢复了体温,转危为安。

待孩子思维清晰后,三人了解到被救孩子的家庭信息,随即电话通知所在村的村干部,最终联系到孩子的父亲刘存省。

获悉孩子获救的全过程,刘存省感激涕零,于是就出现了本文开头的一幕。高云革、张百年、周华民三位养猪工人见义勇为的行为受到社会的广泛赞扬。

牡丹区智慧社区足球联赛开赛

本报讯(记者 李若生)12月7日,2024年牡丹区首届智慧社区足球联赛在区市民文化中心足球场正式开赛。

本次联赛以“智慧社区 足球相连”为主题,旨在通过开展智慧社区足球联赛的形式,进一步丰富社区居民的体育文化生活。借助牡丹区智慧社区平台的管理系统,实现了本次活动的组织、注册、报名、比赛、颁奖等赛事信息在平台上实时更新与共享,让社区居民更加便捷地参与到赛事中来,感受足球带来的快乐与激情。

据悉,2024年牡丹区首届智慧社区足球联赛共有14支青年组五人制足球队和8支中年组五人制足球队参赛。比赛时间为2024年12月7日-29日(周末赛会制),各组别参赛队伍将通过积分赛和淘汰赛两个阶段激烈角逐,决出最终胜者。



12月8日,在东明县长兴集乡兴东新村阅读室,10位“爱心妈妈”正陪伴留守儿童和困境儿童阅读,“爱心妈妈”的到来给孩子们增添了无限快乐。

近年来,东明县深入开展“爱心妈妈”结对帮扶活动,各级妇联干部、妇联执委等群体积极加入“爱心妈妈”队伍,截至目前,全县累计招募“爱心妈妈”432人,成立志愿服务队32支,结对陪伴留守儿童和困境儿童467人,开展东明县“黄河岸边·爱心妈妈”暖心周末行动等各类关爱活动500余次。

通讯员 刘汉功 楊彤 摄

多元育人展风采

——单县第五中学凝心聚力谋发展侧记

近日,在2024年全市高中教学工作现场会上,单县第五中学获高中教学工作一等奖并被作为典型进行发言。近年来,该校始终坚定为党育人、为国育才使命,教育教学各项工作均取得了长足发展,得到了社会各界的广泛好评。

践行“三精”从教理念。学校坚持精密教研、精准学生培养、精细服务管理的教育理念,将师生发展利益作为学校一切工作的出发点和落脚点。学校推进“三深”活动实施和“三声”课堂打造,不断提升教师专业素养和综合能力。近年来,学校相继获得菏泽市普通高中教

学工作三等奖、高中教学质量进步奖、高中教学质量先进学校等奖项,多项研究被列入山东省基础教育学科教研基地、山东省基础教育教学改革项目。

深化学校内涵建设。小语种托起大教育。该校是全国中小学外语教研工作示范学校,俄语教学有着40多年的经验,承办了全国第六届与第十一届中学俄语年会、全国首届俄语观摩课大赛、中俄国际化人才培养高峰论坛等,俄语教育教学影响力辐射全国,前来交流学习的学校络绎不绝。截至目前,已有近40名学生实现了公派留学梦。

推进书香校园建设。作为菏泽市书香校园,学校建有山东省星级图书馆。该校深入开展读书交流会、中华经典诵读比赛、演讲比赛、教师“朗读者”等形式多样的读书活动,不断涵养文化底蕴。

注重心理健康发展。学校拥有5名专职心理健康教育教师,建有占地400多平方米的“525”心理健康教育基地,软硬件设施一流。学校心理健康教育课程落实有力,教研能力突出,相关工作经验被国家级主流媒体半月谈网报道,阅读量近百万人次。

通讯员 姜信一 袁春雷 记者 王富刚

本报讯(记者 胡德光)近年来,市妇联实验幼儿园高度重视家园社协同育人工作,通过机制建设保障、专业队伍支撑、设计实施家长学校课程等,为幼儿营造良好的成长环境。

建章立制,夯实家长学校课程之基。根据工作实际,通过多种方式深入了解家长需求,同时,加强整理规划、健全工作机制,成立了家长学校课程研究与指导中心,并相继出台相关文件,为家长学校课程建设提供坚实依据和明确指导,确保工作有序开展。

建强队伍,撑起家长学校课程之梁。依托高校和网络学习平台,分层分类开展培训,提升教师家庭教育指导专业能力。根据家长需求开展阶梯式培养,唤醒教师专业发展意识,培养名优教师队伍。充分利用家庭资源,根据家长年龄、学历、职业与爱好等特点,成立家长队伍资源库,实现家园共育。

明确理念,点亮家长学校课程之光。创新实施“家·点精彩”课程理念,积极构建“家·知”“家·能”“家·行”家庭教育指导讲义和课程体系,通过专家、学者等线上线下宣讲,培养家长法律意识,引导正确家庭教育观念、助力家长更好地指导幼儿成长,应对育儿心理挑战;注重个性化需求,为家长提供优质教育指导;聚焦实践技能,开展亲子踏青、运动会等亲子互动实践课程,增强孩子身体素质和探索能力,让家长在行动中落实育儿理念。

完善管理评价体系,赋能友好型家长学校建设。建立多维度评价机制,对课程开发进行量化评估,对教师家庭教育理念和活动成效进行总结复盘,推选“书香家庭”“向日葵家长”等先进典型,开展星级家委会表彰活动,引导家长参与教师评价,促进学校家长满意度稳步提升。

积极探索创新,拓展家长学校课程之路。在构建实施家长学校课程过程中,不断探索创新项目,个性化提升祖辈家长家庭教育能力。先后组织开展了“传承好家风、家训故事会”“快乐成长劳动体验季”“树新时代新风家庭文化节”“‘育见’幸福未来家庭教育宣传周”等主题鲜明、寓教于乐的“区域幼儿园+小学”特色活动,形成了“多方联动、引导家长、赋能家庭、影响社会”的良好氛围和效应。



普及慢病知识 提高防病意识

“这些科普知识非常实用,让我知道了脑卒中的危害和冬季防控方法,对我们老年人来说,预防疾病比治病更重要。”日前,牡丹区东城街道社区卫生服务中心医务人员在辖区为市民讲授冬季慢病防控知识,赢得了人民群众的好评。据介绍,为进一步提升辖区人民群众健康水平,不断满足群众多样化健康需求,牡丹区东城街道社区卫生服务中心通过健康讲堂、科普宣传等形式将优质医疗服务送到百姓家门口,共同营造起健康生活的良好氛围。

记者 孟冰 摄

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

幸福都是 奋斗出来的



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告



市妇联实验幼儿园积极开展家校协同育人工作

「家」点精彩
「育」见未来